

他饰演的雷锋曾征服无数观众

第一位“银幕雷锋”董金棠逝世,终年79岁

本报讯(记者 申志远 于秋莹)昨日,记者从中国老电影研究专家余泳处获悉,中国第一个在电影中扮演“雷锋叔叔”的演员董金棠于8月28日晨在天津病逝,终年79岁。

手持冲锋枪,头戴冬军帽,娃娃脸,表情坚毅……几十年来,雷锋的形象已经深入人心,直到今天关于雷锋题材影视作品依然有很多版本,比如1978年的《雷锋之歌》,从乔安山角度写雷锋的《离开雷锋的日子》,还有《少年雷锋》《雷锋在1959年》《青春雷锋》《雷锋的微笑》《雷锋在鞍山》等。

但最出名的莫过于1963年八一厂拍摄的电影《雷锋》,这是全国第一部关于雷锋的电影作品。影片中雷锋的饰演者董金棠凭借精湛的演技,给无数观众留下了深刻印象。

1962年雷锋不幸因公殉职。1963年,话剧《雷锋》在京演出,取得了不错的成绩。同年,八一电影制片厂拍摄电影《雷锋》,由董兆琪担任导演。

为了找到心仪的雷锋的扮演者,剧组煞费苦心。一个偶然的的机会,导演董兆琪在楼道里碰到了打扫的董金棠。外形条件不错,又满身学生气质的董金棠让导演董兆琪眼前一亮。导演问:“你叫什么名字?”这一问把董金棠问得惊呆了,眼前的这个人戴着大校军衔,董金棠赶紧行了一个军

礼,回答自己是大三表演系学生名叫董金棠。

为了塑造好雷锋这个角色,董金棠和雷锋的战友们吃住在一起,到雷锋曾工作的驾驶室、宿舍、值班室等地方寻访。董金棠还学习了雷锋的走路姿势以及说话的语气,并在笔记本上记录需要注意的地方,遇到不懂的地方就求教那些战友。

由于剧情需要,董金棠还把雷锋日记读了好几遍,有的故事情节他几乎能倒背如流。通过董金棠的不懈努力,雷锋的形象在银幕上“活”了过来。

由于董金棠身材过于瘦小,为了还原比较真实的雷锋形象,董金棠还在自己的裤子里加穿棉裤。拍摄时正值酷夏,周围人都穿短裤、裙子,可董金棠却穿着棉裤,因此中暑一直高烧39℃。为了不影响剧组的进度,董金棠顶着高烧坚持把所有镜头拍完了。

1964年元旦电影《雷锋》上映了。一上映,观众都被董金棠饰演的雷锋征服了,他塑造的雷锋可亲可爱,收到的好评不断,更留下了两首传唱度极高的歌曲《学习雷锋好榜样》和《雷锋,我们的战友》。从那时起,董金棠和雷锋的名字开始联系在一起。

董金棠凭借电影《雷锋》一夜爆红,部队、学校都纷纷邀请他去作报告,讲述雷



董金棠接受媒体采访。

锋的先进事迹。

上个世纪80年代初,董金棠曾来哈尔滨,在少年宫、青年宫和儿童电影院作过学习雷锋精神的报告,记者上学时就曾听过董金棠的报告,现场十分火爆,人气极高。

董金棠在出演过《雷锋》之后,还参演过一些电影,在八一厂拍摄的《青春红似火》《带兵的人》中都有他的身影,却都是配角,戏份不多。

后来,董金棠转业回到家乡天津电视台,先从最基础的工作做起,经过历练成为了副导演、导演。主要作品包括《杨三姐告状》《在房间的另一头》等。



董金棠扮演的雷锋。

第五届哈尔滨大剧院艺术节9月启幕

朗朗独奏音乐会率先亮相



朗朗独奏音乐会

□本报记者 于秋莹

第五届哈尔滨大剧院艺术节即将在9月拉开帷幕。9月2日,《哥德堡变奏曲——国际钢琴大师朗朗独奏音乐会》将成为艺术节启幕演出。接下来,舞剧、音乐剧、音乐会、儿童剧等精彩纷呈的演出也将轮番登场。

舞剧《红色娘子军》



音乐剧《面试》



朗朗领衔音乐类演出单元

9月2日,钢琴大师朗朗即将登台哈尔滨大剧院歌剧院,为冰城观众带来舒曼《阿拉伯风格曲》Op.18、巴赫《哥德堡变奏曲》BWV988两部经典作品。

值得一提的是,本届艺术节哈尔滨大剧院将再次携手哈尔滨歌剧院、哈尔滨音乐学院、哈尔滨市爱乐乐团,为冰城爱乐人奉献内容丰富的音乐大餐。艺术节期间,哈尔滨市爱乐室内乐团系列音乐

会——月是故乡明、歌剧序曲与圆舞曲、用西洋乐器讲述中国故事、邓丽君作品专场音乐会、诠释经典音乐会;哈尔滨音乐学院周末音乐下午茶系列——秋日号角音乐会;哈尔滨歌剧院“缤纷秋韵”流行乐专场音乐会等惠民演出将陆续与观众见面,该系列以优质的演出,低廉的票价为特色,让更多观众走进剧场,走近音乐。

经典流行齐聚舞蹈剧场

艺术节期间,中央芭蕾舞团将再次莅临冰城。此次来哈,剧团将于9月18日、9月20日、9月21日先后带来《红色娘子军》《天鹅湖》两部芭蕾佳作。

10月31日,舞剧《大饭店》将惊艳亮相。剧目导演兼主演黎星曾参与《舞蹈风暴第二季》等综艺节目录制,广受观众关注与好评,而《大饭店》则是此前哈尔滨大剧院网上征集“观众最期待的演出”舞剧单元票选第一名的作品。剧目集结活跃在国内舞台上的实力派明星舞者李倩、谢欣、李艳

超、于建伟、胡婕、李超,讲述了七个不同身份、不同性格的人在“大饭店”这样一个相对封闭的环境里上演了一场“你以为的真相,只是你以为的”罗生门般的故事。

此外,备受关注的舞剧《只此青绿》也将首次来到冰城,该剧以名画《千里江山图》为线索,引出一段古今对话般的震撼故事。全剧从古与今两个角度双向叙事,展示了《千里江山图》成画的过程,也展示了国画颜料、徽墨、宣笔、双林绫绢等国家、省级非物质文化遗产的制作技艺。

高分戏剧榜单持续更新

观众呼声极高的音乐剧作品《面试》中文版即将重磅亮相。环环紧扣的剧情、极具爆发力的表演、不断反转的情节让观众“一刷再刷”,一再发出“震惊”、“惊喜”、“超乎期待”、“上头到不行”的惊叹。

据介绍,今年“十一”前后,第二届全国优秀音乐剧展演将在哈尔滨大剧院盛

装启幕,届时,将有《在远方》《达玛花开》《血色湘江》等多部优秀音乐剧作品登陆冰城。由周可导演执导、知名演员周一围领衔主演的暗黑童话《枕头人》、改编自茅盾文学奖得主、著名作家梁晓声同名小说的史诗级现实主义话剧《人世间》、大型杂技剧《战上海》等观众呼声较高的舞台佳作也有望加盟本次艺术节。